

විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනය- 2018

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමග සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව, මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි

ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදු කරන

ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මඟින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහභරීම් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභරීම් වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.

- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුවේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීති, රීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිත කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 හි ඡේද අංක 99 ප්‍රකාරව, අස්ථිත්වයක උනන්දුව හා අතිරික්තය හඳුනා ගැනීමේදී සියලුම ආදායම් සහ වියදම් මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශයට ඇතුළත් කළ යුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ පර්යේෂණ කටයුතුවලට අදාළ රු.14,191,231 ක ආදායම්</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 18 ප්‍රකාරව, පර්යේෂණ සඳහා ලද ආදායම්, ආදායම් ලෙස හඳුනා ගැනීම ගැටළු සහගත වන අතර, ගිවිසුම් ප්‍රකාරව කොමිස් ලෙස</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01 ප්‍රකාරව, ආදායම් සහ වියදම් මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශයට ඇතුළත් කළ යුතුය.</p>

හා රු.14,972,823 ක වියදම් මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශනයට ඇතුළත් කර නොතිබුණි.

ආයතනයට හිමි ප්‍රමාණය ආදායම් ලෙස දක්වා ඇත.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව කටයුතු නොකිරීම හේතුවෙන් ජංගම නොවන වත්කම් අයිතම් 02 ක ඉකුත් වර්ෂයන්ට අදාළ රු.1,439,473 ක ක්ෂය වටිනාකම සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්ෂය ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි.

අප විසින් ගැලපුම් කර ඇත්තේ ක්ෂය වෙන් කිරීම් සඳහා කරනු ලැබූ ඇස්තමේන්තු වෙනස් වීම් සම්බන්ධයෙනි.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 ප්‍රකාරව, අතීතානුයෝගීව නිවැරදි කිරීම් කළ යුතුය.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 ප්‍රකාරව කටයුතු නොකිරීම ජංගම නොවන වත්කම් සඳහා ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් වත්කම් පන්ති 4 ක පිරිවැය රු.53,946,827 ක් වූ ජංගම නොවන වත්කම් සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර ඇතත්, තවදුරටත් භාවිතයට ගනිමින් පැවතුණි. ඒ අනුව වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ප්‍රමිත 03 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ප්‍රමිත 7 ට අනුකූලව ඵලදායී ජීවිත කාලය සමාලෝචනය කිරීමක් සිදු කොට නොමැත. ඉදිරියේදී ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 ට අනුව කටයුතු කරමි.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
<p>ආයතනය පාඨමාලා ගාස්තු ගිණුම්ගත කිරීමට අදාළව නිවැරදි ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියක් හඳුනාගෙන නොතිබුණු අතර ඊට අදාළ අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රමයක් ස්ථාපිත කර නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31</p>	<p>සැලකිය යුතු ප්‍රමාණයක් පාඨමාලාව අතරතුරදී හැරයාමක් සිදු වන බැවින් දීර්ඝ කාලයක සිට පාඨමාලා සඳහා අයවිය යුතු අයවීම් ආදායම් ලෙස ඇතුළත් නොකර සිටීමේ</p>	<p>වර්ෂයට අදාළ ආදායම් හඳුනාගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>

දිනට ආයතනය විසින් හඳුනාගෙන තිබූ සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ රු.12,231,332 ක ලැබිය යුතු පාඨමාලා ගාස්තු ආදායම ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

ප්‍රතිපත්තියක් අනුගමනය කරමින් සිටියි.

1.5.4 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ

2008 වර්ෂයේ සිට 2016 වර්ෂය දක්වා කාලය තුළ අවහාචිත කර තිබූ රු.50,338,160 ක මුදල අයකර ගැනීමේ ප්‍රවණතාවය අවම මට්ටමක තිබියදී, ජංගම නොවන වත්කම් යටතේ දක්වා තිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

මේ සම්බන්ධයෙන් සිවිල් නඩුවක් ගොනු කිරීමට නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව සමග කටයුතු කරමින් සිටින අතර, මෙම මුදල් අය කර ගැනීමට ඇති හැකියාව පිළිබඳ පූර්ණ විශ්වාසයක් පවතී.

නිර්දේශය

විනය ක්‍රියාමාර්ග කඩිනම් කර, ඒ අනුව ගිණුම්වල සිදු කළ යුතු ගැලපීම් කළ යුතුය

1.6 ලැබියයුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණ

සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට වසරකට වඩා වැඩි කාලයක සිට අයකර ගැනීමට කටයුතු නොකළ රු.111,637 ක් වටිනා ආපදා

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

සේවය අත්හිටවූ නිලධාරීන් 02 ගේ හිඟ ආපදා ණය මුදල් බැවින් අය කර ගැනීමට නොහැකි වී ඇත.

නිර්දේශය

අයවිය යුතු ආදායම් නොපමාව අය කර ගැනීමට හෝ ආයතන සංග්‍රහයට

ණය ශේෂ 02 ක් ජංගම වත්කම් එක් නිලධාරියෙකුගේ අනුව ඉදිරි කටයුතු යටතේ දක්වා තිබුණි වැටුපෙන් අඩුකර එවන කළ යුතුය. ලෙස ජේරාදේණිය විශ්වවිද්‍යාලයට දන්වා යවා ඇත.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
මුදල් රෙගුලාසි 1646	සෑම මසකම දෛනික ධාවන සටහන් එළඹෙන 15 වන දිනට ප්‍රථම විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද, ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබූ අවස්ථා 35 ක් නිරීක්ෂණය විය.	රියදුරු මහතන් විසින් නියමිත දිනට ප්‍රථම ධාවන සටහන් ආයතනයේ කළමණාකාරීත්වය වෙත ලබා දීමට කටයුතු කරමින් පවතී.	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

1.8 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2003 ජූනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගේ PED/12 දරන චක්‍රලේඛය මගින් දක්වා ඇති යහපාලනය සඳහා වන අත්පොතෙහි 8.2.2 සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 11 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව, සියලු අතිරික්ත මුදල් ස්ථාවර තැන්පතු, භාණ්ඩාගාර බිල්පත්, කෙටිකාලීන	2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට උපරිම වශයෙන් උපයෝජනය කර ඇති අතර, එදිනට රු. මිලියන 3.8 ක ශේෂයක් පමණක් පවතී. පර්යේෂණ කටයුතු සඳහා ගෙවීම් නිශ්චිත නොවන බැවින් එම ගිණුමේ	පවත්නා නීති රීතින්ට අනුකූලව හා ප්‍රශස්ථ මූල්‍ය කළමණාකාරීත්වයකින් විය යුතුය.

තැන්පතු හෝ වෙනත් ඵලදායී ආයෝජනයක යෙදවිය යුතු වුවත්, ආයතනයේ අරමුදල් 2018 ජනවාරි සිට 2018 ඔක්තෝබර් දක්වා ජංගම ගිණුම්වල සෑම මාසයකම අවසානයට රු. මිලියන 35 සිට රු. මිලියන 52 දක්වා පරාසයක මුදල් ප්‍රමාණයක් ශේෂව පැවතුණි.

පවත්වාගෙන යාම අත්‍යාවශ්‍ය වේ.

(ආ) ආයතනය සතු බැංකු ගිණුම් 02 ක් ක්‍රියාකාරී මට්ටමින් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණු අතර, එම ගිණුම් සඳහා රාජ්‍ය ප්‍රදාන, අර්ථසාධක අරමුදලේ ණය සඳහා නිදහස් කළ මුදල් සහ පාඨමාලා ගාස්තු ලෙස ලද මුදල් ඇතුළත්ව තිබුණි. 2018 ඔක්තෝබර් මස 31 දිනට එම ගිණුම්වල රු.17,966,826 ක ශේෂයක් පැවතුණි.

ආයතනය තුළ සිදු වූ මහා පරිමාණ මූල්‍ය වංචාව හේතුවෙන් මහජන බැංකුවේ ගනුදෙනු අවම මට්ටමකින් පවත්වාගෙන යන නමුත්, සිසුන් විසින් දිගින් දිගටම එම ගිණුම්වල තැන්පත් කිරීම හේතුවෙන් මේ ශේෂයන් ගිණුම්වල පැවතුණි.

අරමුදල් ආයතනයේ අරමුණු ලඟා කර ගැනීම සඳහා කාර්යක්ෂමව උපයෝජනය කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.61,460,877 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.39,552,311 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.21,908,566 ක වැඩිවීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වැඩිවීමට ආයෝජන ආදායම රු.3,673,308 කින්, පාඨමාලා ගාස්තු රු.11,513,977 කින් හා විදේශ විනිමය අනුපාතය වෙනස්වීම රු.24,175,129 කින් වැඩි වීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

සමාලෝචිත වර්ෂය සහ ඉකුත් වර්ෂ 05 ක මූල්‍ය ප්‍රතිඵල විග්‍රහ කිරීමේදී 2014 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වාම මූල්‍ය අතිරික්තයක් ඇති වී තිබූ අතර, සේවක පාරිශ්‍රමික සහ ජංගම නොවන වත්කම් සඳහා වූ ක්ෂයවීම් සැලකීමේදී 2014 වර්ෂයේ රු.62,509,205 ක් වූ ආයතනයේ දායකත්වය අඛණ්ඩව වර්ධනය වී සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එය රු.133,885,827 ක් වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) නියැදි පරීක්ෂාවේදී පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති 04 ක ගිවිසුම්ගත කාලය තුළ පර්යේෂණ කටයුතු අවසන් කර ගැනීමට නොහැකිවී තිබුණු අතර, ව්‍යාපෘති 07 ක පර්යේෂණවල භෞතික ප්‍රගතිය පිළිබඳ වාර්තා හෝ අවසන් ප්‍රගති වාර්තා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>නියමිත කාල සීමාව අවසන් වූ ව්‍යාපෘති සඳහා කාලය දීර්ඝ කර ගැනීමට කටයුතු කර ඇති අතර, පර්යේෂණ ප්‍රගති වාර්තාවල පිටපත් ආයතනය තුළ පවත්වාගෙන යාමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.</p>	<p>සැලසුම් ප්‍රකාරව ආයතනයේ කටයුතු මෙහෙයවීම කෙරෙහි කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු විය යුතු යුතුය.</p>
<p>(ආ) ආයතනය ඉකුත් වර්ෂය සමග සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්‍රියාත්මක පාඨමාලා සංඛ්‍යාව 20 සිට 11 දක්වා සියයට 45 කින් පහළ ගොස් තිබුණි. එම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ සිසුන් සංඛ්‍යාව 426 සිට 309 දක්වා සියයට 27 කින් පහළ ගොස් තිබුණි.</p>	<p>2018 වර්ෂයේදී බඳවා ගැනීම් එක් වරක් සිදු කිරීම සහ ඇතැම් පාඨමාලා සඳහා අයදුම් කළ සිසුන් සංඛ්‍යාව අඩු වීම හේතුවෙන් එම පාඨමාලාවල අයවැය ශේෂය ඉහළ අගයක් ගත් අතර, එවැනි පාඨමාලා නොපැවැත්වීමට තීරණය කළ බැවින් ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාව 2018 වර්ෂයේදී අඩු විය.</p>	<p>පාඨමාලා සඳහා බඳවාගැනීම් සඳහා නිශ්චිත ප්‍රතිපත්තියක් ස්ථාපිත කර, ඒ අනුව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ උභය උපයෝජිත දේපල, පිරිසික හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
----------------	------------------------------	----------

ආයතනය සඳහා අනුමත රියදුරු කාර්ය මණ්ඩලය තුන්දෙනෙකු වුවත්, ආරම්භයේ සිට රියදුරන් දෙදෙනෙකු පමණක් සේවයේ නියුක්ත කරවීම හේතුවෙන් ආයතනය සතු වාහන 04 න් දෙකක් සෑම විටම උණ උපයෝජිතව තිබුණි.

අත්‍යවශ්‍ය ලෙස මූල්‍ය වියදම් කර රියදුරු බඳවා ගැනීම් අත්‍යවශ්‍ය නොවන බව අවශ්‍ය වුවහොත් ඉදිරියේදී බඳවා ගැනීමට කටයුතු කළ හැක.

සම්පත් උපරිම ලෙස උපයෝජනය කර ගැනීමට හැකි වන පරිදි කටයුතු සැලසුම් කළ යුතුය.

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.1 (අ) සහ 4.2.3 වගන්ති ප්‍රකාරව, අවම වශයෙන් වසර 03 ක කාලපරිච්ඡේදයක් තුළ ඉටුකිරීමට අපේක්ෂිත ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ඇතුළත් ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම පිළියෙල කර නොතිබුණි</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම 2019 වසරේ සිට පිළියෙල කරනු ලැබේ.</p>	<p>පවත්නා මාර්ගෝපදේශයන්ට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය හා තත්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය පරීක්ෂාවේදී තනතුරු 10 ක පුරප්පාඩු 14 ක් පැවතුණි</p>	<p>ආයතනයේ පවතින තනතුරුවලට බඳවා ගැනීම් සිදු කරන්නේ කළමනාකරණ මණ්ඩලයේ නිර්දේශය, ආයතනයේ අවශ්‍යතාවයට සහ පිරිවැයට අනුකූලවය.</p>	<p>වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව පුරප්පාඩු හැකි ඉක්මනින් පිරවීමට හෝ අහෝසි කර දැමීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

(ආ) 2018 ජූලි 06 දින කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අනුමත විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ නව කාර්ය මණ්ඩල වාර්තාව අනුව තනතුරු 02 ක නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු නව කාර්ය මණ්ඩල වාර්තාවෙන් ඉවත් කිරීම හේතුවෙන් දැනට සේවයේ නියුතු එම නිලධාරීන් අතිරික්ත කාර්ය මණ්ඩලයට ඇතුළත්වී තිබුණි.

මේ පිළිබඳ කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවට කරුණු දක්වා ඇත.

කාර්ය මණ්ඩලය අනුමත කර ගැනීමේදී ආයතනික අවශ්‍යතාවයට අනුව සිදු කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණ

අයවැයගත ආදායම් හා වියදම්, තත්‍ය ආදායම් හා වියදම් සමග සැසඳීමේදී විෂයයන් 34 ක සියයට 21 සිට සියයට 229 දක්වා පරාසයක විචලනයක් නිරීක්ෂණය වූයෙන් අයවැය ලේඛනය ඵලදායී පාලන කාරකයක් ලෙස යොදා ගෙන නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

සත්‍ය ආදායම් හා අයවැයගත ආදායම් අතර පවතිනුයේ සියයට 13 පමණ විචලනයකි. එය වැළැක්විය නොහැකි අතර, 2018 වර්ෂය තුළ ආයතනය තුළ පවතින නොසන්සුන් තත්ත්වය, වියදම් අවම කිරීමට උත්සහ ගැනීම හේතුවෙන් වියදම් විෂයයන් කිහිපයක ඉතිරිවීම් පැවතුණි. වියදම්වල සමස්ත විචලනය සියයට 6 ක ප්‍රමාණයකි.

නිර්දේශය

තාත්වික අයවැය ලේඛනයක් පිළියෙල කර, එයට අනුගත වීමට කටයුතු කළ යුතුය.